

जानवरों के साथ मानवीय व्यवहार

रेटिंग:

विवरण:

श्रेणी: [लेख पूजा और प्रथा](#) [इस्लामी नैतिकता और व्यवहार](#)

द्वारा: Imam Mufti

पर प्रकाशित: 04 Nov 2021

अंतिम बार संशोधित: 05 Jun 2023

इंसानों और जानवरों के बनाने वाले ईश्वर ने जानवरों को हमारे अधीन कर दिया है। हम जो खाना खाते हैं और जो दूध पीते हैं उसके लिए हम जानवरों पर निर्भर हैं। हम प्यार और साहचर्य के लिए जानवरों को अपने घरों में लाते हैं। हम जानवरों पर बायोमेडिकल रिसर्च के कारण गंभीर बीमारियों से बचे रहते हैं और लंबे समय तक जीवित रहते हैं। हम पृथ्वी पर जीवन की शानदार विविधता के लिए प्रशंसा पाने के लिए चड़ियाघरों और एक्वैरियम जाते हैं। हम विशेष रूप से प्रशिक्षित कुत्तों से लाभान्वित होते हैं जो नशीली दवाओं का पता लगाते हैं, नेत्रहीनों का मार्गदर्शन करते हैं और वकिलांगों की सहायता करते हैं। क़ुरआन में ईश्वर कहता है:



"और पशु, उसने उन्हें तुम्हारे लिए बनाया है। उनके पास आपके गर्म कपड़े और (अन्य) लाभ हैं और आप उन्हें खाते हैं। और उसी में तुम्हारे लिए सुन्दरता है, जब तुम उन्हें (घर) वापस लाते हो और जब उन्हें बाहर भेजते हो (चारागाह के लिए)। और वे आपके भारी भार को उन क्षेत्रों तक ले जाते हैं जहाँ आप नहीं पहुँच सकते हैं लेकिन वे अपने लिए बड़ी कठिनाई से पहुँचते हैं। नसिंसंदेह तुम्हारा संरक्षक दयालु, अनुग्रहकारी है। और (उसने) घोड़ों और खच्चरों और गदहों को बनाया कतिम उन पर सवार हो और एक आभूषण के रूप में। और वह वही बनाता है जो आप नहीं जानते।" (क़ुरआन 16:5-8)

इस्लाम की दया मनुष्य से परे और ईश्वर के सभी जीवित प्राणियों में फैली हुई है। इस्लाम जानवरों के प्रतिक्रूरता को रोकता है। चौदह सौ साल पहले, आधुनिक पशु अधिकार आंदोलन शुरू होने से बहुत पहले, 1975 में पीटर सगिर की पुस्तक "एनमिल लबिरेशन" के प्रकाशन के साथ शुरू हुआ था, इस्लाम जानवरों के प्रतिदया की बात करता है, यदि कोई किसी जानवर के साथ क्रूरता करता है, तो उसे आग

में डाल दिया जाता है!

एक बार दया के पैगंबर ने जानवरों के साथ मानवीय व्यवहार के लिए ईश्वर द्वारा कृपा कए जाने की बात कही। उसने अपने साथियों को एक ऐसे आदमी की कहानी सुनाई जसिे रास्ते मे प्यास लगी। उसे एक कुआँ मलिया, वह उसके अंदर पानी पीने के लिए गया, और अपनी प्यास बुझाई। जब वह बाहर आया तो उसने देखा कएक प्यासा कुत्ता अत्यधिक प्यास से कीचड़ को चाट रहा था। उस आदमी ने मन ही मन सोचा, 'कुत्ता मेरे जैसा ही प्यासा है!' वह आदमी फरि से कुएँ मे नीचे गया और कुत्ते के लिए पानी लाया। ईश्वर ने उसके अच्छे काम की सराहना की और उसे माफ कर दिया। साथियों ने पूछा, "हे ईश्वर के पैगंबर, क्या हमें जानवरों के साथ मानवीय व्यवहार के लिए पुरस्कृत कयिया जायेगा?" उन्होंने कहा, '???????? ?????? ?????? ??? ?? ????? ???[1]

एक अन्य अवसर पर, पैगंबर मुहम्मद (ईश्वर की दया और कृपा उन पर बनी रहे) ने एक बलिली की वजह से नरक में भेजी गई महिला की सजा का वर्णन कयिया। महिला बलिली को बांध के रखती थी, वो न तो उसे खिलाती थी और न ही उसे छोड़ती थी ताकविो खुद अपने भोजन के लिए शिकार कर सके।[2]

इस्लाम ने मानवीय वध के नियम नरिधारति कए। इस्लाम इस बात पर जोर देता है कविध करने का तरीका ऐसा होना चाहएि जो जानवर के लिए कम से कम दरदनाक हो। इस्लाम की आवश्यकता है कवि वध करने वाले यंत्र को जानवर के सामने तेज न कयिया जाए। इस्लाम एक जानवर को दूसरे के सामने मारने पर भी रोक लगाता है। इस्लाम से पहले दुनिया ने जानवरों के लिए ऐसी चतिा कभी नहीं देखी थी।

जानवरों के प्रतामानवीय इस्लामी व्यवहार को नमिनलखिति बदिओं द्वारा समझाया जा सकता है:

सबसे पहले, इस्लाम की आवश्यकता है कविपालतू जानवरों या खेत के जानवरों को उचित भोजन, पानी और रहने के लिए जगह प्रदान की जाए। एक बार पैगंबर एक ऊंट के पास से गुजरे जो भूख के कारण कमजोर था, उन्होंने कहा:

"इन प्राणियों के वषिय में ईश्वर से डरो जो अपनी इच्छा नहीं बोल सकते। यदआप उनकी सवारी करते हैं, तो उनके अनुसार व्यवहार करें (उन्हें मजबूत और उसके लिए फटि बनाकर), और यदआप उन्हें खाने की योजना बनाते हैं, तो उनके अनुसार व्यवहार करें (उन्हें मोटा और स्वस्थ बनाकर)।

(अबू दाऊद)

दूसरा, किसी जानवर को पीटा या प्रताडति नहीं कयिया जाना चाहएि। एक बार दया के पैगंबर एक जानवर के पास से गुजरे जसिके चेहरे पर छाप था। उन्होंने कहा, 'क्या यह तुम तक नहीं पहुँचा कविमैने उसे शाप दिया है जो किसी जानवर के चेहरे पर छाप लगाता है या उसके चेहरे पर वार करता है?[3] दया के पैगंबर ने अपनी पत्नी को एक अनयितरति ऊंट के साथ व्यवहार करने की सलाह दी, जसि पर वह सौम्य सवारी कर

रही थी।^[4] मनोरंजन के लिए जानवरों को आपस में लड़ाना भी पैगंबर द्वारा मना किया गया था।^[5]

तीसरा, इस्लाम नशानेबाजी का अभ्यास करते समय लक्ष्य के लिए जानवरों या पक्षियों का उपयोग करने से मना करता है। जब पैगंबर मुहम्मद के साथियों में से एक इब्न उमर ने कुछ लोगों को तीरंदाजी के अभ्यास के लिए मुर्गी का उपयोग करते हुए देखा, तो उन्होंने कहा:

"पैगंबर ने उन सभी को शाप दिया है जो एक जीवित चीज को अभ्यास के लिए लक्ष्य बनाते हैं।"

पैगंबर मुहम्मद ने यह भी कहा:

"जो कोई किसी पक्षी या किसी अन्य वस्तु को उसके उचित अधिकार के बिना मारता है, तो ईश्वर उससे इसके बारे में पूछेगा।" कहा गया: 'ऐ ईश्वर के रसूल! उसका हक क्या है?' उन्होंने कहा: 'इसे खाने के लिए मारना... और इसका सरि मत काटो, और इसे फेंक दो!'" (तरघीब)

जीवित कबूतरों पर गोली चलाना कभी एक ओलंपिक कार्यक्रम था और आज भी कई जगहों पर कबूतरों की नशानेबाजी की अनुमति है।

चौथा, इस्लाम में पक्षियों को उनकी मां से अलग करने की अनुमति नहीं है।

पांचवां, बिना किसी उचित कारण के किसी जानवर के कान, पूंछ या शरीर के अन्य अंगों को काटना मना है।

छठा, बीमार पशु की देखरेख में उचित उपचार किया जाना चाहिए।

जानवरों के संबंध में इन नियमों और वनियमों के कानून के माध्यम से, मुसलमानों को सम्मान और समझ प्राप्त होती है कि अन्य प्राणियों का उपयोग नहीं किया जाना चाहिए और उनकी इच्छा के अनुसार दुर्व्यवहार नहीं किया जाना चाहिए, लेकिन यह कि उन्हें, मनुष्यों की तरह अधिकार हैं जो यह सुनिश्चित करने के लिए दिए जाने चाहिए कि इस्लाम का न्याय और दया इस धरती पर रहने वाले सभी लोगों को मिले।

फुटनोट:

[1]

???? ?? ???????

[2]

???? ?? ???????

[3]

??? ?????, ??? ????????

[4]

???? ????????

[5]

??? ?????, ??-???????????

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/hi/articles/185>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।